

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE

Egész évre . . . . . 10 — kr.  
Félévre . . . . . 5 " " "  
Negyedévre . . . . . 2 " 50 "  
Egy órára . . . . . 1 " " "

Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **Kohányi Gyula.**  
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Negy hasabos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többizű hirdetések alkú szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg-díj minden külön beutazásért 30 kr.

## Muravjev.

Lobanovnak helyére II. Miklós orosz czár már megtalálta, az az orosz államférfiut, a kire a nagy orosz birodalom sorsát bízni akarja.

Hogy jól választott-e, azt ma még nem tudja senki. Gr. Muravjev Mihályt Európában ugyszólván senki sem ismeri s az új külügyminiszter még arra sem hivatkozhatik, amire hivatali elődei hogy fontos diplomáciai állásból kerültek a külügyminiszteri székbe. Három nagy elődje, Gorcsakov, Giers és Lobanov után helyzete nem lesz könnyű s ha azok a kik őt régebről ismerik, erélyesnek és munkásnak mondják is, valószínűleg nagy fáradságába fog kerülni, hogy Oroszország külpolitikájának oly határozott s majdnem elmentmondást nem tűrő erélyes irányt adjon, a mit Lobanov.

Gróf Muravjev jelenleg 52 éves. Az apja Lithvánia kormányzója volt s nagyapja a lengyelek hirhedt hóhérja, vilnai kormányzó. Mikor Pétervárott a tanulmányait bevégezte, a diplomáciai szolgálatba lépett. Előbb titkára volt a baagai konzulátusnak s azután a párisi nagykövetségnek. A nyolczvanas években mint követségi tanácsos ment Berlinbe 1893-ban követté nevezték ki Koppenhágába, a hol gyakrabban volt alkalma az orosz czári családdal is érintkezni. Nemsokára persona gratisima lett a dán királyi háznál a Mária Feodorovna özvegy czárnénál s nem

igen téved az ember, ha a kinevezését az ő befolyásának tulajdonítja. — Mikor czár legutóbb Koppenhágában időzött, már akkor hosszasan tanácskozott Muravjevvel s valószínűleg már akkor készen volt a terv, hogy ő lesz Lobanov utóda.

Muravjev közepes termetű, szőke szakálu, kissé kopasz, rendkívül elegáns férfin, rendszeren monoklit visel. Igen kellemes társalkodó s nagyon művelt, a dán udvarnak kedvence s az özvegy czárnénak protegéja. Rajong Franciaországért; a berlini udvart soha sem szerette s a német császár is több ízben éreztette vele, hogy ki nem állhatja. Abból, hogy az özvegy czáriczának köszöni kinevezését, azt következtetik, hogy az új külügyminiszter III. Sándor czár politikáját fogja követni.

A berlini «Kreuzzeitung» Muravjev kinevezetésén kívül még abban is az anya-czárné győzelmének a jelét látja, hogy Pobjedonoszcevet nevezték ki a czár helyettesévé Oroszország belügyeire nézve, a mennyiben nem katonai ügyek. Ez utóbbiakban Nikolajevics Mihály nagyherceg képviseli a czárt a helyettesek kinevezésére az szolgáltatott alkalmat, hogy a czárné rheumatikus bántalmak miatt különös kiméletet igényel és Miklós czár e miatt ehatározta hogy feleségével együtt két hónapra Livádiába megy. Ez asszonyi befolyások kétségtelenül nagyon érdekes világításban mutatják a pétervári udvart. Emlekezetbe idézi a khinai udvart, hol

szintén az anyacsászárné a legfelsőbb fóruma. Minél erősebb azonban ma ez az uralom, annál hevesebb lesz a reakció.

Személyes ismerősei nagyszerű diplomatának mondják és kiemelik, hogy Muravjevnek Franciaország iránt tanúsított rokonszenve következtében biztossan várható, hogy ő az orosz-francia szövetséget lehetőleg még inkább meg fogja erősíteni.

Míg azonban a francziák a német gyűlölete miatt ugyszólván kitörő lelkesedéssel fogadták, addig Konstantinápolyban a kinevezetésének híre leihatatlan konsternációt idézett elő. A porta meg van róla győződve, hogy Muravjev gyűlöli a törököket, s hogy az új miniszter programjának sarkpontja a török birodalom megsemmisítése. Muravjev kinevezésének valószínűleg az lesz a következése, hogy a szultán sietni fog az össze reformokat megvalósítani.

A londoni Daily Chronicle-nek állítólag teljes megbízható forrásból az orosz határon feladott táviratban már jelentik, hogy Muravjev a czárnak a keleti kérdés radikális megoldását ajánlotta. Muravjev január második felében foglalja el új állását, s azt hiszik, hogy az új külügyminiszter már a jövő hónap elején Pétervárra szállítja az összes orosz nagyköveteket, hogy közölje velük programját és utasításokat adjon nekik.

A legutóbbi napokban a czár a hi-

## A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

### NÉPMULATSÁG.

— A „Debreczen” eredeti tárczája. —

Az utcák hosszán  
Ott a nagy fogadó,  
Ott a nagy huja hó,  
Elhallik hozzám  
A sip a Dudaszó.

Délczeg legénység  
— Nem uri, halovány —  
S a sek karsu leány  
— Szépség, egészség —  
Andalg a muzsikan.

Sarkantus lábok'  
Hozzá egyengetik,  
Szépen megpengetik,  
Mellé a lányok  
Kendőjük lengetik.

Mostan magános  
Halk tánczot lejtének.  
Versenyt enyelgenek, —  
Majd gyorsabb tanczhoz  
Párokra fejlődnek

Rendülő szoknya,  
Repülő darutoll  
Repülő haj csokor  
Keringve, forogva  
Egymással összefoly.

Vidám vasárnap, —  
Rájok kek ég tekint  
A szél lágyan legyint;  
Mig éj bont szárnyat,  
Mulatnak szívserint.

Mulass én népem,  
Altatsd csak bajodat, —  
Hahogy te magadat:  
Boldognak érzem  
Úgy én is magamat!

Igmándy Miklós.

### Taedium vitae.

Irta: Szánthay László.

Végtelenül könnyelmű volt egész életében. Talán az apjától örökölte ezt a rossz tulajdonságot. Az öregnek megöszült a feje, mielőtt fogalma lett volna a pénz értékéről.

Nem sokat törődött az étellel, s úgy a

hogy keresztül élt huszonkét esztendő. Ur volt, egyéb semmi. Állítólag be volt ugyan iratkozva az egyetemre negyedéves jogásznak, de ez sohasem jutott az eszébe.

Az öreget elvitte az influenza most két esztendeje s a szerényke kis örökségből meg licizáltak is.

Marad még egy pár ezer forintja s ennek aztán sietett a nyakára hágni. Azaz dehogy sietett, ezt csak ráfogták. Legény volt és úgy élt, mint egy uri ember s ha esténként társaságba került, a barátainak ép oly kevéssé maradt adósa, mint a pinczérnek. — Persze voltak, a kik ezzel a tulajdonságával visszaéltek s ha csak szerét ejthették, iszonyu muzsikba »ugrattak« be, — de ő ezt észre sem vette.

Két év alatt minden pénze elfo yott. — Tegnap éjjel még Soglio herczeggel s egy csomó huszártisztal és igazi urral mulatott, hanem egy órákor már az utolsó tizest adta oda a cigányoknak.

Reggel nagyon szomoru volt az ébredése. Az anyjáról álmódott. Átutotta az újságját s aztán öltözködni kezdett.

A czipó egyszerre nagyon elviseltnek tünt fel előtte, a ruha is, a kalap, minden. S mielőtt elment volna hazulról, konstátálta, hogy az utolsó tizta zsebkendőjét vette ki a

res tervét, hogy egy legfőbb államtanácsot nevezzen ki, végleg elejtette és pedig — hir szerint — a czárnak Konstantin Konstantinovics nagyherczeggel való értekezlete következtében, a ki eme tanács elnökévé volt kizemelve. Híre jár, hogy a nagyherczeg nem volt hajlandó eme kivételes állást önkényuralommal bíró államban elfogadni és meggyőzte a czárt, hogy ilyen korona-tanács könnyen mellékkormányává válhatnék, minthogy teljesen a tanácstól függne az, hogy mit terjeszsen a czárslé. A »Köln. Ztg.« hozzáteszi, hogy azt állítják, hogy a terv tulajdonképeni készítői hasonlóra czéloztak és eleve arra számítottak volna, hogy Konstantin nagyherczeg az elnökséget nem fogja elfogadni; sőt azt remélték, hogy így közülök lesz valamelyik az elnök, azonban úgy látszik e tervük meghiusult. Kétségtelen, hogy ez is Muravjev pozícióját fogja erősíteni.

(E—S.)

**A képviselőház** ma d. e. 10 órakor tartott ülésén folytatták és be is fejezték a költségvetés általános vitáját. minthogy szólasra csupán Polczner Jenő és Györy Elek voltak még feljegyezve. A zárszó joga Hegedűs Sándort és Kossuth Ferenczet illette meg.

**A banktárgyalások folytatása.**

A magyar pénzügyminiszterium megbízottai megint Bécsbe utaztak, a hol ma kezpi meg újra a bankszabadalom megújítására vonatkozó tárgyalásokat. Ezuttal az új szabadalom szövegének a feladat. A tárgyalásokon az osztrák kormány megbízottain kívül az osztrák-magyar bankemberei is részt vesznek.

szekrényből, Volt még egy néhány hatosa, megreggelizett s azán nagy lelki nyugalommal setára indult. Délben eszébe jutott, hogy nem mehet ebédelni, mert nincs pénze. Kiment a ligetbe s ott barangolt estig, a nélkül, hogy csak egyetlen gondolat villant volna meg agyában.

Estefelé mikor baha indult, megint eszébe jutott, hogy nincs semmi penze, csak néhány krajczár. Arra gondolni sem akart, hogy valakitől kölcsön kérjen s ha gondolt volna is: nem lett volna kitől? Azok az urak, a kikkel együtt mulatta át ezt a két esztendőt, bizonyára adtak volna neki, de nem voltak annyira barátai, hogy kérhetett volna tőlük. Nem akarta magát kitenni annak, hogy ezek az urak másnap ne szívesen fogadják a köszönését.

Csak most jutott eszébe, hogy rosszul rendezte be életét. De nem bánta meg, mert az életben voltak olyan kellemes epizódok is, a melyeket nem élt volna át, ha esetleg mint szerény kishivatalnok kezdi meg pályáját. — Most irányt változtatnia már nem lehet s nem is akar. Gyűlölte az arany középszert, meg azt a légkört, melyben elég jól megélnék az emberek, ha sokat hajlonganak egymás előtt. Urnak született s most ki van zárva még a lehetősége is annak, hogy pénzhez jusson. Ennyi az egész. Még csak egy nyomorult sorsjegye sem volt, hogy a szerencse segíthetett volna rajta.

Az utcákon barangolva hirtelen népcsovéletet látott maga előtt, igen rosszul öltözött emberek voltak akik egy kerti ven-

**Színház.****Charitas.**

Eredeti szomorujáték 3 felvonásban írta Várad Antal. A. M. T. Akadémia által a z 1893-dik évben a Kőczán alaptól 100 aranyon y aljutalmazott pályamű. Először adták a debreczeni városi színházban 1897 január 14-én.)

Tegnap este újra bemutatott volt színházunkban és pedig újra eredeti magyar darabnak a bemutatója.

Ha a drámai irodalmunk olyan virágzó volna mint a milyen sok és gazdag alap áll már a komoly muza felkent költőinek jutalmazására akkor aligha lehetne gazdag drámai irodalom a magyarnál.

De sajtóságos tüemény — a dolog éppen megfordított viszonyt mutat, Mig a. M. T. Akadémia gazdag alapítványai és a sok új darabra éhes színház nem voltak meg, addig termelt elég szép számmal jó magyar színmű de mióta nem a nyomor és biztos mellőztetés az írő jutalma azóta alig alig jutunk egy elfogadható darabhoz.

Különös balsors üldözi az Akadémiának egyik legnemesebb intenciója alapítványát a Kőczán alapítványt. Ennek fenkölt lelki megteremtője azt a szép gondolatot akarta megvalósítani hogy az egész magyar történelem kimagaslóbb s drámai feldolgozásra alkalmas eseménye a legközvetlenebbül s legmelyben ható költészeti műfaj, a dráma nyelvén szóljon a magyar nemzethez s legyen tanító mestere a késő kor elcsmzetietlenedő ivadékanak. S hogy nemes gondolatát a sikernek minél több és nagyobb biztosítékával vegye körül azt a nevezetes kikötést tette bele rendelkezésébe hogy a pályázó darabok közül a v i s z o n y l a g legjobb műnek okvetlenül kjadassék. Tette pedig ezt azzal a célzattal, hogy a szerények és félnékek a kimagukkal szemben tulságosan szigoruak szoktak lenni s abban az esetben ha abszolát becsü mű kívántatnék, belé se mernének menni a pá-

déglőlől kihallatszó zenét halgattak. Visszaemlékezett rá hogy tegnap éjjel itt mulatott Soglio herczeggel. — Beakart menni de még ideje korán eszébe jutott hogy nincs pénze Mintha erősen mellbeütötték volna úgy érezmagát. Odaállt a báméskodók közzé s néhány percig hallgatta a zenét, Nagyon kényelmellenül éoezte magát mert végig tekintve azon a buta alakokon valóságos háborzongatást érzett arra a gondolatra hogy ezutau neki is ilyennek kell lenni.

Ott hagyta a tömeget s hazafelé indult Az utcán rámosolygott egy két festett arczu hölgy undorodott tőlük. A nagy bérházak kapui előtt cselédek devalykodtak a szeretőkkel. Nyomorultan szegény mindenik s mégis örül az életnek. Egy két tántorgó polgárt is hozott utjába a sojs és olyan elzülött alakokat is látott, akiket a vagyon biztonság tekintetében rögtün le kellett volna tartóztatni.

Mikor odaért a lakása elé nem mert becsöngetni mert eszébe jutott hogy nincsen pénze. Mondhatná a házmesternek hogy:

Most nincs apró pénzem majd holnap! De most nem tudná elmondani ezeket a szavakat pedig a házmester bizonyosan nem gyanakodnék. Nagyon nehéz az ilyen dolgokban az első hazugság, s még a tizedekbe is nagyon belepirulna.

Nem csöngtetett be, hanem egész éjjel kőszált az utcákon. Mikor a nap fölkel, s a mezei munkások már csapatostul járkáltak az utcákon, fázni kezdett, s valami végtelen bágyadságot érzett.

Leért a folyó partjához. a hol széles-

lyázatba ezen kikötésből szintén bátorságot meritnék a nemes versenyre.

Fájdalom! a nemes szándékot eddigelé nem koszoruzta óhajtott siker.

Eddigelé alig egy-két olyan munka került be, mely némi tekintetben felülemelkedik a kísérletezések alacsony színén s egy vagy más tekintetben figyelemre méltó.

Ezek közé tartozik a »Charitas« is, Várad Antal tegnapi bemutatott szomorujátéka.

Mint darabról kevés a mondanivalónk. Osztozik Várady többi darabjainak erényeiben és hibáiban egyaránt. Főleg hibáiban, mert hisz ezek vannak nagyobb számmal. Még a nevé sem igazap viseli, szomorú-játék de nem tragoedia.

Nincs benne igazi tragikum, az egyén jelleméből fakadó s a végzetel daczó akaratérő, a mely a hősré biztos bukást hoz. Sőt nem is a czimszerep személyesítője a darab főhőse, nem Charitas, hanem Salamon.

Számos valószínűtlenségét nem is említve főleg a jellemek gyenge rajza az, a mely kihívja az ítéletet.

Az egyetlen Salamonon kívül, a kinek képét a legzordabb színekkel markansan festi alig van hus és vérből való hőse, mert magának Charitasnak az egyénisége nagyon is délibábszerű.

De lássuk röviden a darab tartalmát.

Mikor Salamon még király korában incognitóban, csak néhány bizalmasától kisérve, járta be országa rejtettebb tájait, szerelemre gyuladt iránta Charitas, egy tiszta lelki szűz s szerelme gyanutlan voltában egészen átengedte magát a déli leventének. De Salamon elhagyja s feleségül mást, Henrik német császár leányát, Zsófiát vészi el, a ki nem őt, hanem koronáját szereti, s mikor Salamon elbukik, kütlenül elhagyja s féslet életet él. — Charitas megtört lelkevel kolostorba akar vonulni s éppen készűl letenni a fogadalmat.

vállu és sziate vörösbőrű munkások hordták ki a gabonaszakokat a nagy kátronyosbátu hajókból. Elnézte őket, mint sürognek-forognak s hogy dobják a mazzáról a nagy nehéz szakokat a hosszu szekerekre elbáméskodott rajtuk egész addig, még a munkások sürgő rajta meg nem ékezett, s elő nem keritette, valami tarisznyából vagy kendőből a reggelit, a hófehér szalonnát és szinte fekete kenyeret. Oly kitűnő étvágygyal, oly mohón ettek, hogy szinte megirigyelte őket.

— Ez is szeretné, ha zsákolónak született volna! Szólal meg az egyik.

— Dehogy szeretné, dehogy szeretné, inkább csavargó lesz ebből, mint hogy zsákokat emeljen. Nem látod, milyen fehér a keze.

Az az »urféle« pedig csak nézte, nézte őket letelepedve egy nagy vasmaeskára.

A nap mind felebb került az égen, a rézbőrű zsákolókról, csak úgy csorgott az izzadság, s fokozott erélyvel káromkodtak és itták a pálinkát. Dél tájon megérkeztek az asszonyaik is, ki cserép, ki meg porcellán ibrikében hozva urának az ebéjét.

Letelepedtek egy nagy megrakott szekér árnyékába, s igen komoly arccal szürosölték a levest.

Némelyik még bort is hozott a feleségével. S aztán lehevették az árnyékban, üres zsákokat téve fejeik alá, s aludtak, míg az üres szekerek a raktárokból visszatértek. Délután újból kezdődött a munka, több káromkodással és kevesebb buzgalommal. Több embert kellett volna egy ilyen nagy hajóhoz

A fejedelemszöny **M a t e r A s** s u n t a egy órai időt ad neki, hogy elbucszúzzék a világtól!

Oda künn Salamon hadba szállt Szent László ellent. — A mogyoródi sikon szemben egymással a két magyar sereg. Salamon lelke Charitas után áhitozik. Ha ő vele volna győzelme biztos volna, — gondolá. Sejteti ezt az édes anyja **A n a s t a s i a**, Eudre király özvegye s elmegy a kolostorba, hogy Charitást rábirja, hogy térjen vissza Salamonhoz s bátorítsa fel lelkét Charitas diadalmasan ellenán az anya kérésének.

Majd jó Salamon vezére, Opos, a ki színén szerette Charitást, de némán reménytelenül, s elebe tárván a maga szíve érzelmeit is, kéri, térjen vissza Salamonhoz.

Már majd rá lett. Ekkor bejött a templomba Zsófia, Salamon neje, átkozván férjét, vesztét, kívánja.

Erre felocsudik Charitas s belátja, hogy nem neki, hanem a hitvesnek kellene ott lenni a küzdő oldalán s Opos eredmény nélkül lesz kénytelen visszatérni.

Az óra eltelt. Jönnek vissza az apácák. Bejön Bertalan püspök. A benyomuló Salamonpárti harcosokat átkokkal sujtja, ha le nem teszik fegyverüket. Néhányan letették, de Opos nem, hanem sietett ura segítségére.

A koczka eldőlt. Salamon csatát vesztett. A templomba, mint asylumba menekült. László fegyveresei utána. A püspök először békét parancsolt, de mikor Salamon örjögésében átkozni kezdte az Istent, ő maga parancsolta, hogy hányják fegyverre Salamont és társait. Ekkor lép be Szent László. Békességet int. Salamont száműzi s a Szentföldre küldi vezeklésre. Charitas erre letépi fátyelát s vele megy a nyomorba.

A 2. felvonás azzal kezdődik, hogy külföldi követek felajánlják Lászlónak a keresztes hadak fővezérségét. Köszönettel veszi s hálát adni egész ndvarával a templomba vonul. Ekkor Salamon barátságában, Charitas még vándor hegedűsnek öltözve bejönnek loppal a

trónterembe. Salamon megátkozva a trónt, melynek elnyeréséért újra láng gyuladt kebelében. Charitas csitítja. — A közelgő neszre távoznak. Anyja és felesége jöttek s a templomból kihívott királynak elkezdnek panaszkodni. Egyik fia életéért könyörög, a másik férje vesztét óhajtja. Mig így a király szívében egyik az irgalom, másik a bosszu érzését akarja félgerjeszteni, belép Opos és Salamonnak bekét esdekel. Megkapja. László visszamegy a templomba, Opos pedig Salamon régi hiveivel conspirál. A király és környezete kijön a templomból. Az idegen követekre serleget írít. De Opos azt indítványozza, hogy halljanak a sógorok magyar dalt is. A király rááll. Ekkor Opos behívja a dalnoki mezbe bujt Charitást és Salamont. Charitas László könyörületességéről énekel s végül esedezik, kegyelmezzen meg neki. A külföldiek is járulnak kéréséhez. Salamon láva, mily sokan vannak e pártján, leveti mezét, nem kér, hanem követelődzik. — Elveszett volna, ha Charitas rá nem fogja, hogy örült, a ki nem tudja, mit beszél. De a nádor ráismert s Istenítéletet követelt ellene. László istenítéletül azt tüzte ki, hogy saját felesége es anyja nyilatkozzanak, vajjon esakugyan Salamon-e, a ki ott dühöngött,

Bár különböző okból, mind a ketten megtagadták Salamont.

Ekkor László elüzi szemé elől, de anyja megcsókolja s kéri, hogyha bujdosásban találkozik fiával, adja át neki azt a csókot.

A harmadik felvonás elég gyorsan és könnyedén végez a hősökkel és a darabbal Salamon szövetkezik a besenyőkkel, sőt megígéri Laborecz fejedetennek, hogy leányát Zerinát feleségül veszi.

Lászlónak épen arra visz utja.

Megtámadják de a besenyők megfutnak. Salamon rátámad **L á s z l ó r a**, de szívkardba rohan s iszonyu átkozódások közt, — az egyetlen Charitást említvén csak a dőlg, — meghal.

Charitas visszatér — most már örökre — a csárdába.

Az előadás jobb volt, mint a darab. A szereplő művészek mindent elkövettek a darab sikere érdekében.

Legnagyobb elismerés **M o l n á r** Rózsikát illeti, aki rengeteg erőt es tanulmányt igénylő szerepet »Charitast« bravúrosan játszotta meg.

Vele egy színvonalon voltak **K o m j á t h y n é**, **F. C s i g a h á z y E t e l**, a kik mind a ketten az emberi szív és érzés alapos ismerőiként mutatták be újra magukat.

A kedves **S z a b ó I r m á n a k** az a bőszenyő amazoni szerep — bizony — nem jól állott s ha Komjáthynek vagyunk, nem adnánk annak a kiváló naivának ilyen fonák szerepet.

**K o m j á t h y** ellemében volt. Páratlanerejű organumát a düh egy-egy szilajabb kitörésekor bátran ereszthette szabadjára. De azért tudta mérsékelni is magát s finom árnyalatai nem kevesebbé sikerültek, mint erőgyakorlatai.

Nagyobb szerepe még **V i d o r n a k** (Szt. László) és **S z i l á g y i n a k** (Opos) volt. Ők mindketten jól játszottak, de különösen Vidor mutatott be szép alakítást.

A többi közreműködők is megállták helyüket.

**K ö z ö n s é g**: jó középszerű házzal volt.

A darab, azt tartjuk, néhány előadást még megbír és megérdemel.

(Gr.)

**Színházi műsor.** A jövő hét műsorát Komjáthy János színigazgató a következőképpen állította össze: Vasárnap délután »**V a s g y á r o s**« Ohnet színműve este »**L i l i o m f i**« Szigligeti bohózata, kedden »**S z é p H e l é n a**« Offenbach operettje szerdán »**B o i s s y i b o s z o r k a n y**« operettje csütörtökön »**E. Kovács Gyula** vendégjátékával berletiszünetben »**K e a n E d m u n d**« színmű; pénteken »**L e a r k i r á l y**« a czimsz-repben **E. Kovács Gyula** avar berletiszünetben.

## A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 15.

Fontos tárgyak, életbevágó határozatok voltak a jog és pénzügyi bizottság tegnapi ülésére kitűzve, hogy nyilatkozzanak felőlük tagjai. A városháza építése még mindig kísért, annak a maradékai, vagy talán romjai állottak első sorban is a bizottságnak útjában, azok közt kellett teljes két óra hosszat börtorkálniok négy czim alatt.

A boldogtalan emlékü Adriányi és Havranek-féle terv volt az oka mindennek s az is kísértett tegnap d. u. újra, sőt talán még per is szakad miatta a nyakába a városnak.

De nemcsak ez a kellemetlenség kísértett tegnap, hanem **B l a u Gyula** is. Ennek az urnak kised játékairól már többször megemlékeztünk, hanem a mit tegnap hallottunk, azt még róla sem tettük fel, tekintve, hogy közjegyző előtt kiállított iratban olyat állít bogy ő nem kapta meg a polgármester felszólítását ovadékanak visszavételére s nem ertesítették arról, hogy a tanács határozata megfelelőbbé.

S még ez az ember mori perrel fenye-

munkába állítani, ebben csucsosodott ki a zsákolói közvélemény.

Csak hogy mindenféle munkához lehet kiségitőket találni, csak a zsákoláshoz nem nagy forélya van, ennek, több, mint akármelyik mesterségnek.

Nem mindenki tanulja meg, hogy hogyan kell vallra vetni a nagy nyolczvan kilós zsákokat

— No, ez az urléle elég jó dongájú gyerek, szeretném látni egyszer a zsák alatt görnyedni!

Majd persze, bolond lesz neked zsákokat emelni.

— Emelne az hajókat is szivesen, azt gondolom, mert ha nem volna a zsebe éppen olyan üres, mint gyomra, nem gunnyasztana ott az öreg vasmacskán már reggel óta.

Rákiált az egyik:

— Nem segítene a zsákokat adogatni? Jól megfizetnénk!

Látva, hogy nem akartak vele tréfa üzni rászánta magát, hogy odalép a munkások közé. A feje már szedülni kezdett, másfél nap óta nem evett, de pár órai munkát még csak kibír.

Levetette a kabátját, mellényét, felgyűrte az ingujjait, — s a munkások igen megámulták hatalmas izomzatú karjait.

Fogalmuk sem volt róla hogy a zsákolésan vagy a munkán kívül más is megerősítheti az embert.

Nem mondta meg nevét, a bérét sem kérdezte, szó nélkül munkába állott. Főlemelte

a megtöltött zsákokat, s feladta a zsákolóknak. Mikor kifaradt a sok hajlongásban, ő is átpártolt a zsákhordókhoz.

Az első három-négy zsákot vigan vitte, úgy csak úgy lengett alatta az egy szál deszkából készült hid, mely a hajót a rakodót parttal összekötötte.

Lent lassu méltósággal haladt az iszapos folyó, meg megkavarodva apró tölesekbe, jelölt annak, hogy itt a víz nagyon hirtelen mély.

A tizedik zsáknál már folyt az izzadság róla, nyelvét szinte kiöltötte az éhségtől. Minden pillanatban azt hitte, hogy lerokad a roppant teher alatt. A zsákolók mind igen szánakozva néztek rá, egyik sem mulatott a szenvedésén, s ez még jobban elkészerítette. Elveszítette kedvét a létért való utolsó küzdelemhez.

Ha kikaczagják, ha régi társasága megveti: talán csupa daczból új életet kezd, mint napszamos vagy munkás, — de így, ha a nehéz munka legutolsó páriái is csak szánakozni tudnak rajta, akkor már igazán vége mindennek.

Valami pillanatnyi szédülés fogta el a deszka közepén s nem ébredt fel az energiája, hogy erőit ismét összeszedje. Szépen zajtalanul lefordult a hidról s a nyolczvankilós zsák pillanat alatt lenyomta a víz fenekére.

Sohasem találták meg többet.

getvén egyezséggel kínálni meg Debreczen városát.

Nem hisszük, hogy Miskolc város közönsége tudta volna róla ezeket a dolgokat, mikor védelmébe vette ellenünk.

Most már mutogathatják, okmányait holnap kiadjuk, hogy ime ez a szerelmes fiunk akiben nekik kedvük telik,

De van még más valaki is, akinek jó lesz figyelemmel elolvasni ezt a két okmányt s ez nem más, mint a mi kedves főispánunk, aki annyira ragaszkodott ahhoz annak idején hogy Blau Gyula kapja meg az építést... Talán bizony azért nem közli a főmérnöki állás pályázóit, mert Blau Gyula is köztük van?

A boltbérletek meghosszabbításának kérdése sem volt minden érdekesség nélkül való amely tárgy szintén a városháza építésének kísérlete volt.

Egyes urak minden áron rövid meghosszabbítással akartak kényszeríteni a város közönséget, hogy minden áron fogjon bele a városháza átalakításába. Végre is megkönyörült rajtuk Vecsey némi biztatásra s elnöki szavazatával 3 év mellett döntött a 6 év helyett.

S amit először tárgyaltak, arra kell még a kísérletek közül raterünk. A városháza építése kérdésének újra felvétele volt az, a meynél egyes urak szintén mindenáron csak az átalakítás mellett akartak állást foglalni, de nem sikerült, bár ezt a kísérletet sem tudták végleg elföldelni, hanem az építés, illetve átalakítás kérdését javasolták napirendre tűzendőnek.

A realiskola átalakítása ügyében nem tartotta magát a bizottság első sorban illetékesnek a vélemény mondásra.

Az ülés lefolyásáról tudósítók a következőket jelentik:

Jelen voltak: Vecsey Imre tanácsnok elnökle alatt Bechert Manó, Komlóssy Dezső, Koszorus Lajos, Szabó Kálmán, Kernhofier József, Szabó József, dr. Kemény Mór, Konecz Elek, Szantó Győző, Szilágyi Károly, Ábrahám László, Torday Gábor, dr. Bakonyi Samu, Zador Lajos, Sthal Géza, Mayer Emil, Czégely Ferencz, Márk Endre és Varga Károly jegyző, mint előadó.

#### A városháza ügye.

Az elnök az ülést megnyitván, Szilágyi K. indítványozza, hogy az 5. pont alatt felvett a városház építési ügyében a további teendők I-sőnek tárgyalassék. Elfogadják s Varga K. jegyző olvassa a városház építésére a napirendről levett határozatot, az ez ellent beadtak fellebbezésre érkezett miniszteri leiratot, s az annak alapján hozott tanácsi határozatot, mely így hangzik: A városház építésének ügye a napirendről levétevé, az építési vállalkozó Blau Gyula építési biztosítéka visszaadandó rendeltetik. A házipénztári hivatal 7640.96 sz. határozat hatályon kívül helyezése mellett utasítatik, hogy a 830 sz. a. levő 1000 frt. készpénzt és a 856 sz. a. levő 14656 frt. névértékű értékpapírt a letétből vegye ki és azokat Blau Gyula építést elismervényére adja vissza, amelynek visszavételére nevezett Blau Gyula építész ur, polgármester ur által még 1896 évi július 31-én feljogosítva lett. Ábrahám László főügyész és Sthal Géza főmérnök urak megbiztatnak, hogy a Hungaria-bérbház albérlébe adására nézve sürgősen tegyenek javaslatot. Havranek Ferencz és Adriányi Géza műépítész urak mint a városháza építésének tervezői az építés beszüntetéséről értesítetnek. A nm. m. kir. belügyminiszter urnak 1896 78208. számú rendelete azon felhívással adatik ki a jog es pénzügyi bizottságnak, hogy a városháza épí-

tési ügyében a továbbiakra nézve adjon felvilágosítást.

Márk Endre a kérdést az építési bizottság vélemény nyilvánítása előtt tárgyalhatónak nem tartja.

Ábrahám L.: Ellentétben Márk Endrével szükségesnek tartja, hogy a jog es pénzügybizottság e kérdésben határozzon s ő indítványozza, hogy a városház építésének kérdése napirendre tűzessék s a részletes tanulmányozását a szakközvegekre bizzuk.

Bakonyi Samu csatlakozik a főügyész szavaihoz, mert az építési bizottsághoz a jogügyi kikerülésével nem is mehet a kérdés, de szükség van az albizottság kiküldésére.

Szabó Kálmán ugyanily értelemben nyilatkozik.

Komlóssy Dezső a következő határozati javaslatot terjeszti elő: A városi hivatalok elégtelen volt miatt a városháza átalakításának, esetleg építésének ügye napirendre tűzendő.

Ezt elfogadják.

#### A boltbérletek.

A boltbérletek meghosszabbítása tételénél Márk Endre szintén nem tartja a kérdést olyannak, melynek ügyében határozat volna hozható.

Ábrahám László nem tartja elfogadhatónak, mert hiszen a bérlők érdekét is tekintünk kell, azért javasolja, hogy 3 illetve sárokoltoknál 6 évre meghosszabbítsuk meg a szerződést s erre nézve már be is mutat egy mintát.

Komlóssy Dezső egységesen 1899 május haváig kívánja meghosszabbítani a szerződéseket.

Szabó Kálmán után Bakonyi Samu dr. teljesen a főügyész álláspontját fogadja el.

Szilágyi Károly, 1 évre kívánja a szerződéseket meghosszabbítani.

Szabó József főszámvevő minden bérlete 6 évre kívánja meghosszabbítani.

Elnök felteszi a kérdést elfogadja-e biz. a főszámvevő indítványát, felállással szavaznak 8-an igennel, 8-an nemmel, elnök nem fogadja el s felteszi a 2 évre és 10 hónapra, 1900 nap 1-ig meghosszabbítás kérdését.

A többség ogyeladja.

#### Blau Gyula.

Varga Károly olvasni kezdi azután Blau Gyulának két beadványát:

Ábrahám László jelenti, hogy a Blau Gyula által aláírt szerződésben benne van, hogy a városra nézve a szerződés a tanács határozata után terént aláírással valik kötelezővé. Mivel a tanács nevében a szerződés nincs aláírva, Blau Gyulának semmi joga nincs, ha megis keresi. Vihet a bírósághoz.

Bakonyi Samu dr. hozzájárul a főügyész véleményéhez, csak annyit jegyez meg, hogy Blau Gyula tudva állt valótlanul, mikor azt mondja, hogy ő az építésbeszüntetéséről hivatalosan értesítve nem lett, ezért nem méltó arra, hogy vele szóba is álljunk. Helyeslés. A szerződésnek a főügyész által hivatkozott pontját olvasták fel ezután s a főügyész indítványát elfogadta s Blau Gyulát keresetével elutasította a bizottság.

Adriányi es Havranek írásbeli véleményében a városháza építési tervéért a tiszteletdíj még hátralévő részének 8300 frtnak kiutalványozását kéri. Sthal Géza főmérnök a megadást javasolja. Ábrahám László t. főügyész csak az esedékessé vált 2000 frtos 3. részletét kifizetni javasolja. Elnök vita fejlődött Zador Lajos a főügyési véleményt teszi magáévá csupán a harmadik részlet kifizetése tekintetében.

Szabó Kálmán ezzel nem ért egyet. Azt hiszi, hogy a bizottság nem bírálhatja el és nem határozhatja meg a kiutalványozandó díj nagyságát. Hallgassák ki e tekintetben a fővárosi mérnök és építész egyesület s annak véleménye alapján tőmenjenk meg a kiutalványozás.

Kemény Mór és Torday Gábor azt hiszik, hogy nem az esedékesség hakes-

tároz, hanem az elvégzett, illetőleg teljesített munkálat.

Bechert Manó egyezséget ajánl a városi hatóság és a vállalkozók között.

Sthal Géza felvilágosítást ad az ügyre nézve s kijelenti, hogy a díjak felszámítása nem a szokásos százalék arányában van megállapítva, hanem jóval kisebb skála szerint. Különben ajánlja elfogadásra a Szabó Kálmán indítványát.

Szabó főszámvevő nem tartja összeegyeztethetőnek a város méltóságával, hogy a mérnöki egyesület kérdezzék meg a díjazásra nézve.

Ábrahám László az egyezségre hivatkozva, mely a város és vállalkozók között kötött, az esedekes részletek kifizetéséhez ragaszkodik, Esetleg az is megeshetnék, hogy a mérnöki egyesület nagyobb díjat állapítana meg s így a városnak veszített pere volna.

Kemény dr. a tiszteletdíjak tarifa szabályzatának beszerzését ajánlja.

Márk Endre is e mellett szólal fel.

Végre Bakonyi dr. felvilágosította a bizottságot, hogy a mérnök egyesület megkérdendő, de azért, mert itt a munkaadó munkaközben félbehagyta a munkát, tehát fizetendő-e az egész tiszteletdíj, vagy nem? Ezt kell legelőször tudnunk.

Kemény: Ez jogi kérdés!

Bakonyi: Jogi kérdés, de szakértői vélemény kell hozzá. — Ezt indítványozza.

Elnök felteszi a kérdést, elfogadja-e a bizottság Kemény Mór halasztási indítványát? A többség elveti. Bakonyi szintén s elfogadják az Ábrahám László indítványát.

#### Realiskola-e, vagy gimnázium?

A realiskolának főgimnáziummá alakítása iránt beadott indítvány tárgyalása előtt Bakonyi Samu javasolja, hogy e tárgyban egy ad hoc szakbizottság alakítsák szakértőkből és más az ügy iránt érdeklődőkből közgyűlésen kívül állók bevonásával. Geresy Kálmán főigazgató panaszkodott ugyan általános derűtlenség közt, hogy minek hívták őt akkor ide — azonban ezen csak sajnálkozhattak — általános derűtlenség közt s az indítványt elfogadták.

A nagymester-utcai iskola céljaira a Kovács féle telket javasolják megvenni azzal kapcsolatban, hogy ezental ilyen célokra telekajánlati pályázatot hirdessenek.

Bakonyi indítványozza, hogy mint a kellő idő eléréskor a város összes szabályrendeletei egy kötetben adassanak ki.

Vecsey Imre jelenti, hogy a tanács e tekintetben már intézkedett s a nyárra készen lesz.

#### Ujdonságok.

\* **Lemondó iskolaszéki elnök.** A debreczeni ev. ref. egyház iskolaszéke tegnap délután 3 órakor Némethy Lajos elnökle alatt hosszabb ülést tartott, amelyen rendkívül fontos ügyeket intézett el. A tárgysorozat végzetével Némethy Lajos elhagyta az elnöki széket s eltávozott a tanácskozási teremből is, ekkor terjesztette elő ugyanis Jeney Miklós jegyző Némethy Lajosnak az iskolaszék élén 25 év óta működő, elnöknek ezen állásáról való lemondását, ki az iskolai és nevelésügy terén szerzett bokros érdemeiért csak nemrég királyi kintüntetésben is részesült. Ő Felsőge ugyanis „ujfalui” előnéve a magyar nemességet adományozta neki. — Némethy Lajos megrendült egészségi állapotát adja lemondása okául. — Az iskola szék Puky Gyula felszólalása után az elnök személye iránt osztatlanul érzett ragaszkodástól és tiszteletől indítatlan nem fogadja el a lemondást, hanem Kis Albert ev. ref. lelkész országgyűlési képviselő elnökle alatt Puky Gyula, Könyves Tóth K.

Jenev Miklós és Sáfár László tagokból megalakult küldöttséget menesztette a távozni készülő elnökhöz, — a kik Némethy Lajos ur lakásán megjelenvén, nyomatékkal kérték lemondásának visszavételére. De miután a hosszas kérés is megtört az erős elhatározáson, visszatértek a gyűlésbe sajnálattal jelentették, hogy eredménytelenül jártak. Az iskolaszék elhatározta, hogy a lemondást felterjeszti a presbiteriumhoz.

#### \* Hangversenyek a színházban.

Az idei farsang legkiemelkedőbb részét fogja képezni az a két hangversenynyel összekötött bál, amelyekre az előkészületek már a leg-szelesebb körben megtették. — Az egyiket a vidéki hírlapírók szövetségének debreczeni osztálya fogja rendezni már legközelebb és ez ügyben a választmány holnap délutánra van összehívva. E nagyszabású és rendkívül fényesnek ígérkező hangverseny részleteit előre nem akarjuk elarolni. A másikat az Emke debr. fiókja rendezti szintén a színházban s erre vonatkozólag Roncsik Lajos kultur-tanácsnok, az Emke titkára ma délelben értekezett is Komjáthy szinigazgatóval. — Az izr. négyzet is erősen készül a Bika termeiben rendezendő nagyszabású báljára, — mely alkalmára Blaha Lujza asszonyt is szeretné megnyerni se tárgyban mar levelet is írta a művésznőnek, hogy jöjjön le Debreczenbe. — Ebben csak az az érdekes, hogy az Emke bál fényességét is azzal akarják emelni; hogy arra Blaha Lujza asszonyt lehozzák, a mire ők bírják is a művésznő ígérését. Megindult tehát a versengés, hogy melyik nyeri meg a kettő közül Blaháné. Mindenesetre a győztes lesz a siker is. Mindebből csupán az következik, hogy az idei farsangon valami nagyon nem fogunk unatkozni.

\* Ifj Komlóssy Artur párbaja. Tudvalevőleg ifj. Komlóssy Arturnak városunk új főjegyzője fiának egyetemi köri elnöksége korában lovagias afférje tamadt ifj. Schullhof Gézával az Egyetemi körben lábrakapott antisemita tendenciák miatt, melyek palástolásával Schulhof, mint a tárgyaláson kitűnt alaptalanul, a bizottságot és annak elnökét vádolta. — Tegnap délelőtt tartotta meg a budapesti büntetőtörvényszék az ügyben a végtárgyalást, amelynek eredménye az lett hogy Schullhof Gézát egy havi, Komlóssy Arturt 8 napi államfogházra ítélték.

\* A mérnöki hivatal. Kíváncsian várja a városban mindenki az építési bizottságnak f. hó 20-ára kitűzött ülését, mely hivatala lesz a mérnöki hivatal állásainak betöltésére javaslatait megtenni. Addig is azonban különféle kombinációk indultak meg s mint értesülünk, a főispán a legközelebbi napokban magánkörben úgy nyilatkozott, hogy a nála járt városi vezető emberek véleményéből úgy vette ki, hogy a főmérnöki állásra az egész város Sthl Gézát óhajtaná látni s ebben a kérdésben csak a »Debreczen« alkot külön véleményt. — A mérnöki állásra komoly pályázó 3 van, a főváros szolgálatában álló mérnök, kik közül azonban csak egy ev. ref. vallású. Ő tehát kérdést tett Ráth Károly budapesti főpolgármesternél ezek képességeit illetőleg. Hát a mi a főispán urnak mi ránk vonatkozó

tudomását illeti, azt eltalálta, de azt hisszük, hogy abban mintha magunkban állanánk nagyon csalatkozik, s ezt jó lesz döntése előtt az építési bizottságnak is fontolóra vennie.

\* Schmidt Sámuel kitüntetése. Schmidt Sámuel helybeli előkelő hangszerkereskedő a londoni nagy ekváriumban a múlt év folyamán rendezett nemzetközi hangszerkiállításán szintén részt vett, s mint ma a bécsi külügyminiszterium és a magyar kereskedelmi min. utján a várcshoz érkezett átirat jelenti, gyártmányait a nagy aranyéremmel tüntették ki. Az átirathoz van csatolva az érem s melette a mellen viselendő érdemjel, amelyek elseje 7 cm. átmérőjű nehéz arany korong, egyik oldalán a köv. körirattal: »International Exhibition for Industry, Pharmaceutics and Food«. — London. — a másik oldalán Viktoria királyné arcképével s »H. M. G. M. Quisen Victoria« körirattal. — Az érdemrenden az első körirat van.

\* Rendkívüli tanácsülés. Simonffy Imre kir. tan. polgármester a napokban gombamódra felszaporodott ügyek elintézésére holnap délelőtt 10 órára rendkívüli tanácsulást hívott össze, amelyre az összes tanács-tagok be vannak rendelve.

\* A tavaszi országos vásár határnapja. Az ez évben Debreczenben megtartandó tavaszi Szent-György napi vásár összeesik nagy héttel a vásár vasárnapja pedig épen Husvét első napjára esne. E tárgyban a debreczeni kereskedelmi és iparkamara átiratot intézett a városi tanácshoz, melyben azt indítványozza hogy a tanács írjon fel a belügyminiszterhez a tavaszi országos vásár idejének Husvét előtt egy héttel, vagy utána egy héttel való megtartásáért.

\* A város ösztöndíja. Debreczen sz. kir. városnak tudvalevőleg az országos festészeti akadémlában két alapítványi helye van, a melyet debreczeni ifjak nyerhetnek el a város ösztöndíjával. — Az egyik helyet ma a polgármestertől Molnár Miklós debreczeni ifju tehetséges festőnövendék kérte a polgármesternél, ki Kovács József festőművésznél nyert kitűnő kiképzést. Egy remek képet is mutatott be Molnár Miklós, a mely megnyerte mindenkiné a tetszését.

\* Közigazgatási gyakornokok a városnál. A városnál az új szervezési szabályzat szerint három közigazgatási gyakornoki állás szerveztetett. Ezekre mindég nehéz volt pályázókat fogni s így rendesen betöltetlenek voltak ezen állások. — Most is mind a három közigazgatási gyakornoki hely üres, s a főispán mint halljuk, legközelebb meghirdeti a pályázatot. Két közigazgatási gyakornok a városhoz egy pedig a főkapitány mellé fog beosztatni szolgálatra. Pályázhatnak jogvégeztet és abszolutoriummal ellátott ifjak.

\* Függetlenségi körök Karczagon. Az Vikfügggetlenség i és 48 as kör a múlt héten tartotta tisztújító gyűlését Tiszteletbeli elnök lett Madarász Imre orsz. képviselő. Elnöknek: Vad Sándort alelnöknek pedig Kis I. Jánost, választották meg. A III-ik függetlenség i és 48-as kör is a múlt héten tartotta tisztújító gyűlését. Elnöknek: Egyhangulag Egyházy Ágostont választották meg egyh. Papp Imre volt elnökkel szemben, a ki a legutóbbi választáskor kormánypártivá lett.

\* Allásától felfüggesztett polgármester. Karczag r. t. város f. hó 11-én tartott rendkívüli gyűlésén a képviselő testület majdnem egyhangulag Dr. Veress Sándor polgármestert állásától felfüggesztette s fegyelmi eljárás alá helyezte. A felfüggesztés oka határtalan hivatali hanyagság.

\* Pisztolypárbaj. Ma kora reggel az Apafáján pisztolypárbaj folyt le S. Á. kereskedő és dr. G. S. ügyvédjelölt között. Kétszer váltottak golyót egymással, de egyikük sem talált. A felek a párbaj után sem békültek ki. A párbaj oka kávéházi botrány volt.

\* Ezüst menyegző. Karczagon f. hó 4 én tartotta Rimaszombati István a karczagi választó kerület függetlenségi és 48 as párt derék elnöke s a város első tanácsnoka 25 éves évfordulóját házasságának nejevel Bedő Máriaival. Az ünnepeltekhez Madarász Imre ev. ref. lelkész s orsz. képv. tartott költői ihlettségű beszédet s mint lelkész házasságukat megerősítete újból. Ugy az ünnepélyen mint az ezt követő vacsorán többen mint 300 an vettek részt.

\* Karczagon f. hó 10-én alakult meg egy jótékonycélu »Nőegylet«. Elnöknek Madarász Imréné urnót választották meg.

\* Letört bimbó. Egy kilencz éves kis leányka hunyta le örök álomra szeméit. Még néhány nap előtt vidám, mosolygó volt, mint az élet s má már halott. Gelberger Dávid helybeli mészáros. Kronovitz Ignácznak, lapunk egyik kiadójanak sógora. vesztette el tegnap Erzsike nevű 9 éves kis leányát. A piciny halott temetése ma d. u. 2 órakor ment végbe.

## Táviratok.

### Országgyűlés.

Budapest, január 15.

A képviselőház mai ülésén az egyes előadók bemutatták a nagyszombati és privigei petíciók ügyében a bizottsági jelentéseket. A költségvetésnél Polczner Jenő megbotránkozását fejezi ki Bánffy Dezső multkori beszéde felett, mely visszaélések vesztegetések nyílt beismérése volt. Jobban szerette volna Bánffy érdekében is, ha azt a beszédet el nem mondta volna.

Kérdi az igazságügyminisztert: megindították-e a bevallott visszaélések miatt a büntető eljárást a minsztereinek és a büntető hatósági közegek ellen?

Szól a közgazdasági bajokról, melyeknek főoka az Ausztriával való közösség. A mostani rendszer ellen egyetlen fegyver az adók megtagadása, mivel minden fegyverrel küzdeni kell ellene. Ezért megtagadja a költségvetést is csatlakozik Kossuth határozati javaslatához.

Lukács miniszter polemizál az ellenzék szónokaival, kijelenti, hogy a földadó leszállítását a kormány is szükségesnek tartja.

A börzeadó előmunkálatai folyamában vannak, egyebekben utal tavalyi budget-beszédére. A költségvetés realitása minden kéllékek megfelel. Utána Mócsy Antal. Pichler Győző, majd Arany szölköztek személyes kérdésben.

## Országos képvisletünk kis tükre.

Irta: **Gondy Károly.**

Ha ez ország valamennyi bajait leírni akarnám, még hosszú életet kellene kérnem a jó Istentől, hogy hosszú munkámat bevégezhessem.

Röviden csak annyit jelzek: ha az ember — mar t. i. a magyar ember — tudna vagy még csak sejtene szomorú helyzetünket egy ezer év után ezer változával: hát egy percig sem tévőzná »hazát« cserélni.

Sokan vannak kik azt könnyen megteszik, de legtöbbje híven ragaszkodik hazájához, mert »bölcsöd ez s majdan sírod is!«

Ahogy az embernek minden Istentől mért csapást békével és megadással kell elviselnie, és ne öngyilkossággal kitérnie a vezeledeknek: úgy a hazának be kell várnia a csendes végőráját, a végtusát!

Amit most kétségbeesésünkben teszünk, az csak kivirágása a nagy halottnak, mikor a temetés órája közeleg.

Magyarország egy arasznyival sem áll távolabb a végpusztulástól — mint Törökország.

A Mátyás codexek azon imakönyv, melyet a haldokló anya ereklyeként hágy gyermekének.

Ki tudja meddig őrizhetjük, meddig imádkozunk belőle?!

Szegény török! . . . szegény tatár!

\* \* \*

A kiállítás alkalmával reggelenként találkoztam a kávéházban egy fiatal emberrel, ki jogásznak mutatta be magát.

— Örvendek. — Örvendek.

— Hát aztán mire érez legtöbb hajlamot? a jogász válogathat; sok az útja, melyen tisztességesen haladhat.

— Talán bírónak, vagy más állami hivatalnoknak? mert fiskális . . .

— Az ég őrizzen!

Nem oly lassu a vérkeringésem.

A kurzus bevégezése után készen vár a pályám, mindjárt képviselő leszek.

A falum szeret, alig várja, hogy felmandátumozzon.

— Ugyan milyen párti lenne, ha csak ugyan megválasztanak?

— Független programmal kellene fellépni; magam is azt óhajtom; több poézis van benne . . . milyen is volt Jókai fiatal korában!

— Aztán, tetszik tudni, milyen a falu . . . mindig kormányellenes; nem szereti a nagy adót . . . továbbra aztán már nem is keres.

Vámról, bankról nem igen tud; az a faluban ösmeretlen lud.

Lám, lám! miből lesz a cserebogár! a mi fiatal emberünk nem is olyan csapodar . . . nem igen válogat, — egyenesen a késznek tart.

A képviselőre most már oly szükség van mint az adóvégrehajtóra . . . ő is a nepakarat vegrehajója . . . nem egészen hivatalnok . . . csak a Ház engedelmeivel lehet megbüntetni, ha bajt csinál; szabadabb hivatalnok, egy nagy szabad hazában és nyilvános házban! . . .

Bzony azért csak olyan állami hivatalnok a képviselő, kit meg ugyan a nép megválaszt, de jöhet oly idő, mikor őt is az állam ki fogja nevezni, mint a kir. tanácsost, persze jó condint mellett.

A bölcse Seifenstein Salamon, haragjába amiért a fényképész nem akarta fele árban levenni, azt mondta:

»Tudja fényképész maga egy jöttment csavargó; veszek magamnak mosinát én is vadjak fényképész.«

Igaz, kivált most, midőn oly olcsó a masina és a műkedvelő ingyen dolgozik, de még fogni kell reá a kund aftokat.

Hát az orvosi tudományal nem úgy vagyunk?

Minden ember gyógyít.

»Ah, nem kell orvos, csak azt használja amit én ajánlok; nekem is az segített, — de meg a kuruzslót, tartják igazi jó csoda doktornak.

Hát a képviselőség más?

Szabad iparos, kit felelőség nem terhel, tiszta jó jövedelemmel.

Veszek magamnak mandátumot, én is vagyok képviselő.

A képviselő nem sokat különbözik a fényképésztől, ez a képet készíti, amaz pedig a kész képet viseli. Da még olcsó is a mandátum. Előlegez a kormány, van pénze satis quantum; győzsi a nép keserves filléreiből jobban, mint a nép, ha az országos dobtól hangra lobbán.

De még aztán milyen kényelmes hivata az a képviselőség!

Egész hónapra keresztül feleje sem kell menni a hivatalnak, otthon pipaszó mellett tehet okosabbat, mint a szót hiába szaporítani. Elég ha egy hónapban leszámol és egy »igen« vagy »nem«-ért egy pár százast fölmarkol. — Hát teheti — mert vasuti!

E szerint a képviselőség csak olyan mellékjövdelem; jó zsebpénz, a miről az egy Giczey Kálmán kívül egy sem tudott lemondani, még Tisza Kálmán drusza sem, na már pedig az csak elég — hazafi!

Hogy aztán tisztességes kereset-e, az már más kérdés. Ma már határozottan nem az, mert — engedelmet kérek — nem elég, szép surmamért a semminél is kevesebbet tenni, — (tisztelet az egy-két kivételnek) az nem igazságos, de még a pénzen szerzett vagy szerzetett becsület és fogadalom a hamis esküvel áll egy színvonalon.

Micsoda ratio van abban, ha valaki 70 ezer forintot nem sajnál egy mandátumért és viszont az első hazai kötelesség teljesítéséért nyomorult bért elfogadni nem restel? A ki tehát teheti ne fogadja el az országos díjját és jutasson inkább többet a szegény sorsuaknak, kik otthon hagyták kenyürekét, hogy annál hűségesebben szolgálhassák a hazát.

A honvéd menházat sem fogadtam volna el ha Andrássy grófnak vagyok. A sok kvóta adó mit azóta fizettünk és kaszánya mi csak az utolsó időben épült eléggé tanuskodnak arról, hogy búsánan elláthattuk volna munka képtelen honvedeinket. Nem voltunk mi soha a szabadság zsoldosai!! No még így soha sem volt úgy lefőzve egy ország! . . . Másfélvi honvédelemért, melyben utolsó ezüst gyertyatartónkat feláldoztuk a haza oltárára, hogy utána örök sötétségben maradjunk: jutalmat elfogadni, hogy ne fájaijuk annyi jeleseink vesztét a b i t ó f a n!! Többre becsültük volna a Hentzi szobor eltávolítását.

A kormánynak a választásoknál történt visszaélései és viselkedése után a képviselő még a hites alkuszszal sem áll egy niveauon. Igazán restelhetjük a külföld előtt ezt az országos botrányt, mit a kormány maga ellen provokált.

Hát a képviselőséghez nem kell qualificáció?

Erre régen meg adva a feleletet, hogy: nem!

A ki ujságot olvas és megközelítőleg politikus, azt tiz ez-er ember helyett elfogadjuk, hogy helyettük beszéljen, vagy zavazzon, ulve vagy állva tagadjon.

De még milyen egy porpás állapot! Ha most valaki a városi hivatalból kiespepen, az hiába megyen Derecskére, ott sem választják meg még irtoknak sem. Mig a képviselő egyik helyen megbnik, mehet országos ügynöknek oláh faluba vagy banya városba, ott is megválasztják, kivált ha a központi kassza jól ereszt utána.

Ha tehát ez a képviselőség oly rendes

hivatal oly rendezetlen tagokkal nem lenne helyén »képviselet iskolát« polgári Ludovikát (Kossuth emlékezetére) alapítani, hol a joges rhetorika kívül okosabbat is tanítanak. Hiszen a jog (jus) talán a latin j u g u m -ból eredt, az a jarom pedig disztelen a szabad polgár nyakában: idétlen talisman; kivált az az elszaporodott Curia d ű n t v é n y e s jus-mus még kömény magos j u s c u l u m -nak sem válik be, ha rendes törvénybe nincs igtatva.

(Folyt. köv.)

## KÖZGAZDASÁG.

### Budapesti gabonatözsde

jan. 14

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

B u s a	kilós	Ar 100 klg.	kilós	Ar 100 klg.
Bánsági ó	75	8.35	76	8.10 — 8.25
» »	77	8.45	78	8.45 — 8.50
» »	79	8.65	80	8.35 — 8.55
Tiszavidéki ó	75	8.50	76	8.65 — 8.30
» »	77	8.65	78	8.35 — 8.55
» »	79	8.70	80	8.40 — 8.45
Pestvidéki ó	75	8.45	76	8.55 — 8.30
» »	77	8.60	78	8.75 — 8.45
» »	79	8.65	80	8.40 — 8.45
Fehérmegyei ó	75	8.55	76	8.30 — 8.30
» »	77	8.60 — 3.65	78	8.40 — 8.45
» »	79	8.70	80	8.50 — 8.55
Bácskai ó	75	8.55	76	8.35 — 8.40
» »	77	8.70	78	8.50 — 8.55
» »	79	8.75	80	8.50 — 8.55
Észak magy	75	8.70	76	8.50 — 8.55
» »	77	8.75	78	8.50 — 8.55
» »	79	8.80	80	8.50 — 8.55

	Min. hekt.-ben	Ar kilogram
Rozs elsőrendű uj	70—72	6.75 6.80
» másodrendű »	—	6.70 6.75
Árpa takarmánynak »	60—62	4.00 4.35
» égetni való —	62—64	5.10 5.40
» serfőzdei —	64—66	6.50 8. —
Zab — — — uj	39—41	5.70 6.20
Tengeri búsa — uj	—	4.15 4.20
» más nemű »	—	0.05 4.10
Repce bátsági	—	0. — 0. —

### Kőbányai sertés-piaz.

jan. 14.

Hizott sertés árak: 1. Magyar első rendű Öreg nehéz (páronként 400 kilon felüli súlyban — krtól—krig. 2. Öreg közép (páronk 300—400 kil.súlyb. — krtól — krig. 3. Fialat (páronként nehéz — ban felülisúlyban) — krig. 4. Fialat közép páronként 251—320 klg. súlyban 54—56 krig. 5. Fialat könnyű páronként 250 kgr. terjedő súlyban — krig. Magyar szedett nehéz páronként 280 klg. felüli súlyban — kr. Közép páronként 220—280 klg. súlyban — krig. Könnyű pként 220 klg. terjedő súlyban — krig. III. Szerbia Nehéz pként 260 klg felüli súlyban 52—53 krig. Közép pként 220—260 klg. terjedő súlyban 49—50 krig. Könnyű pként 220 klg terjedő súlyban 47—48 krig.

Sertés létszám 1897 jan. 12-ik napján volt készletben 4801 drb. 1897. jan. hó 12-ik napján felhjtott 314 drb. 1897 ja n.13-ik napján elszállított 163 db. 1897. évi jan. hó 14-ik napjára marad készletben 4952 db. A bizott sertés üzletirányzata — kissé kellemesebb.

### Egy hír, a melyik nem fért a rovatba.

— Móré Marci viselt dolgai —

Megszökött.

A vén cigányt dutyiba csukták. A kit közelebről érdekene a dolog, hát tudja meg azt is, hogy a vén cigányt nem máshova, mint a szombathelyi dutyiba csukták be.

Levelhordó, kéményseprő újévtől újévig számítja az esztendő, diak ember diligenciák szerint, kékszemű és mindenféle szemű bakfi-lánykák a tavaszok szerint; fehérbaju hegedülő cigány abban hasonlít a szépséges nagy leányhoz, hogy ók, hejh, farsangok szerint mérik az időt.

Csukjátok el a cigányt egész életére, de

bocsássatok szabadon a farsangra és azt fogja mondani, a mikor megcsókolja barna pofáját a halál: eltem! Csukjátok el farsangokra és meghal bubánatában az igazi cigány.

A hírünk az, hogy becsukták rég az ideje aszombathelyi börtönbe Mórét Marczit. Sok farsang mult el azóta, hogy ő nem hegedülhetett bele a nótákba. A hegedűjét is megvehette a patkány, ha akarta. A hur bizonyára mind lepattogott róla, siratván tömlőczrovó gazdáját.

Ülven a dutyi szegletében Mórét Marczit elengedte az esztét kóvályogni a szellős világban. Az egyik homályos szögletben a gyöngeszemével csábító képeket. Lehunyta a pilláit, azért mégis, még is látta.

Ostoba történet a melyik a falu végén játszódtott le. Mórét Marczit látja az egészet úgy a mint történt. Isten őt úgy segítse, mai napig se bánja. A ki akar nevetelne is rajta.

Hm! Régen volt, az igaz, nyolcz, kilencz éve, de azért ott a homályos szegletben tisztán látja az egészet.

Látja a bandát. Né; ott lefelől ő, a primás hegedül. Sir, sir a fa! A czimbalmodat rikasd Zsigó, csókolom a ragyas képedet! Melyik tud szebben sirni? — Heh! az a gazember onnan a szélről, takarodjék a szemem elől; mit kaczag? — Ne mereszd a szemed fejerit hej! — Kutya a leked; mit kaczagsz a hegedűmre!

A leányomat ellophattad, de a hegedűmnek békét bagyj, mert elhegedüllek. — Mondtam ugy-e? — A mikor utóértelek, ne tartottad volna a fejedet a botom elébe. Ne bolond! — Hogy volnék én a hibás, hiszen akkor felkötöttek volna. — Tiz farsangot ülni érted a tömlőczbeo! . . .

Soknak tartotta Mórét Marczit, annál is inkább soknak, mert érezte, hogy innár kevés van hátra a világi életből; egy-két farsang mindössze. Kilenczet itt töltött el. A mikor eszébe jutott a dolog, roppantul megedült rajta.

Elhatározta, hogy szabadságot veszen magának.

Becsület és irástudó ember volt azonban a mely két tulajdonságára egész világéletében büszke volt.

A csizmaszárából kihuzott egy papirost, a lábija zsebéből pedig egy plajbászt és irt vélok levelet a nagyságos törvényszékhez:

Ó, Nórét Marczit, most kilencz esztendei becsületen után elhatározta magában, hogy kicsi szabadságot veszen. Nem állja ki az egészsége, hogy ezt a farsangot is itt töltsse el. Nekik, cigányoknak ez a zeszon; ha ezt is itt benn találva eltölteni, megfogja ütni a szél. Ezt ő, Mórét Marczit érzi. Mivel pedig érzi, világos, hogy ő haldoklik. Nalok a faluban, — emlékszik tisztán, — a haldoklónak minden kívánságát teljesítik. — Na már most nesze neked Mórét! A te kenyeres pajtásod, tudniillik Mórét Marczit haldokolva, úgy kívánja, hogy kimenjen egy kicsit farsangolni. Csókolom a kezit, hát már mért ne mehetne ki. — Muszáj neki instálom, mert haldoklik.

Ezért hát, csókolom a kezit, elmegyek most egy kicsi szabadságra, de csak addig, bizony isten nem tovább, a mig a farsang.

Ha elmulik, visszajövök, verjen meg engem a Devla. ha nem! Visszajövök és leülöm a tömlőczöt becsülettel.

Mórét Marczinak odatapadt a homlokára az izzadságtól a fehér haja. Nem kutya ám ilyen levelet megírni egyfolytában. Több idejébe került Marczinak, mint az ablakrostétyt keresztül ráspolyozni.

**Megszökött.**

A tekintetes, csókolom a kezit törvényszék elolvasta a Mórét Marczit egymást agyonrugdosó betűit és utanna menesztett vagy két zsandárt.

Egy lakodalomban kapták meg. — A kemence tetején ült és huzta a csárdást. Rengett a ház a tánczolóknak dobogásától.

A mikor meglátta a két csendört maga

előtt, kicsi hija, hogy le nem fordult a kemenczéről. Megkötötték.

Odafordult a legényekhez s azt kérdezte tőlük:

— Elolvasták az urak a levelemet? — Csodálkozom.

Mórét Marczit csodálkozik.

**A közönség köréből,\*)**

**A rendőrség figyelmébe.**

Felhívjuk a rendőrség figyelmét egy elfelejtett, de nagy forgalmi és több intelligens család által lakó városrészmirériájára, — ugyanis még az Ispotály utca a város atyák jó szivességéből mindkét oldalról kövezett gyalog járdát kapott, hogy az ott lakók akadály nélkül járhasanak esős időkben, — a nagy utcára benyúló több zugok átjárói azonban, esős idők alkalmával a hanyag gondatlanság miatt, mint a jelenben is, csaknem átgázolhatatlanok a sártól, — emellett még az a z s i a i á l l a p o t i s elő fordul, — daczára hogy a rendőri közegek nagy számmal(?) vannak, hogy cöglött kutyák vagy macskák hét számra is ott fekszenek érintetlenül utcánkban, jelenleg is már körülbelül tiz, napja ott fekszik egy undort gerjesztő kutya a 2025 sz. alatti ház előtt, dicsérve a rendőrség éber figyelmét.

Ennyit az gazság érdekében.

Több Ispotály utcai háztulajdonos és választópolgár.

**Szerkesztői üzenetek.**

**Költői lélek.** Verséből mutatóll itt közlünk egy pár sort:

Ha felemlik a kvotát,  
Majd el is huzzák a nótát . . .

De kiét? Az önét? A kormányét? vagy a s ó g o r é t?

**Idealista.** Ön hosszú levelében töpreng a lét és »nem lét« kérdése felett.

Tökéletesen értjük önt, — de kérjük saját érdekében, — hogy ne töprengjen, mert ezzel másnak nem használ, csak magauak irt. — Mert mint a költő mondja:

»Ábrándozás az élet megrontója! . . .  
Mely kancsalul festett egekbe úz . . .

Ajánljuk önnek hogy a festett egek helyett a k a n c s ó f e n e k é r e né z z e n, mert ebben lát valamit — ha nem hort, hát vizet.

**Tréfás II.** Ön így ír: »Hogyha pedigen lehetséges leendene megjelenendő verseimnek bamiságánál és természetességénél fogva helyet szorítani . . . példányokkal szolgálndok . . . Köszönjük a szives jóakaratot, de nem reflektálndunk rá.

**Debreczeni oszlop.** Sorjegyent nem huzzák ki. **Csinos asszony.** 1) Ön eped a barnakért. — Mi is. — 2) kérdezősködik, hogy a p a p a g á l y n a k, hogy hívják a feleségét? Kivételesen eláruljuk, hogy »m a m a g á l y -nak. 3) A teve valóban a sivatag hájója, legalább úgy tanítják minden jóraváló elemi iskolában. 4) Hogy pedig az elemistákat miért hívják itt s e s t á k -nak — erre csak az tud megfelelni, a ki ezt a csinos nevet kitalálta. 5) Teljesen igaza van nagysádnak. Most pedig szabad érdeklődnünk hogy miért nem kérd nagysád többet? . . .

**MUTATÓ TÁBLA**

**Függetlenségi könyvtár,** nyitva kedd, csütörtökön és szombaton este 6—7-ig.

**Nyilvános olvasóterem:** Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3—6 óráig.

**A kir. törvényszéknél** jegyzőiroda nyitva nétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a be-

\*) E rovat alatt közérdekű felszólalásokat díjtalanul közöljük, de a felelősség a beüldött terhel.

adványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 3 órákor ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

**A debreczeni kir. járásbírószág** szóbeli kezeseket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz **kedden és pénteken** d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

**Népkönyvtár** az árok-utcai leányiskolában nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 11—12 óráig

**A Gönczy-egyesület** „otthona“ a keresk akad. palotájában

**Muzéum,** a kollegiumban, nyitva van vasárnapként d. e. 10—12-ig.

**Január 20.** A csizmadia társulat bálja a „Koroná“-ban.

**Január 23.** A függetlenségi kör bálja a Korona disztermében.

**Jan. 30.** A polgári kör mulatsága.

**Jan. 31.** Az asztalos ifjuság mulatsága.

**Február 23.** A függetlenségi párt bálja a Korona disztermében.

**Anyakönyvi hivatalos órák:**

Délelőtt:	
Hétfőn )	11—12 óráig.
Csütörtökön )	
Kedden )	
Szerdán )	9—11 óráig.
Pénteken )	
Szombaton )	
Délután:	
Minden hétköznap	2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt	9—12 óráig

**VASUTI MENETREND.**

1896. október hó 1-től.

(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)

**Debreczenből indul:**

Budapest-felé	gyorsvonat	reggel 8 ó. 15 p
Budapest—Nagyvárad-felé	délután	12 ó. 36 p
„	délután	3 ó. 48 p
„	este	10 ó. 31 p
P.-Ladány—Nagyvárad felé)	délután	3 ó. 48 p
„	minden kedden déli	12 ó. p
Csak P.-Ladányig vegyes vonat	este	8 ó. 15 p
Szatmár—M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 p
Szatmár—M.-Sziget felé	este	8 ó. — p
„	éjjel	3 ó. 05 p
Csak Szatmárig	reggel	8 ó. 25 p
Miskolcz-Kassa felé <sup>2)</sup>	reggel	5 ó. 30 p
Miskolcz—Kassa felé <sup>2)</sup>	este	8 ó. 10 p
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa felé d. u.		4 ó. 02 p
H.-BöszörményB.-Szt.-M felé máv-ról	reggel	5 ó. 28 p
„	vásártérről	5 ó. 51 p
„	máv-ról	délután 3 ó. 57 p
„	vásártérről	4 ó. 10 p
F.-Abony felé máv-ról	reggel	4 ó. 42 p
„	vásártérről	5 ó. — p
Ohat—Köcs—Pólgár felé máv-ról d. u.		4 ó. 12 p
„	vásártérről d. u.	4 ó. 24 p
Derecske—Nagy-Léta felé	8 ó. r. 35 p. és d. u.	4 ó. 17 p

**Debreczenbe érkezik.**

Budapest-Nagyvárad felől	délután	3 ó. 47 p
„	gyorsvonat	este 7 ó. 09 p
„	reggel	2 ó. 40 p
N.-Várad-Pi-Ladány	reggel	5 ó. 12 p
M.-Sziget—Szatmár felől	reggel	7 ó. 50 p
„	délután	12 ó. 16 p
„	este	10 ó. 16 p
Csak P.-Ladányról	reggel	7 ó. 40 p
Csak Szatmárról	este	6 ó. 58 p
Kassa-Miskolcz felől <sup>2)</sup>	reggel	8 ó. 37 p
Kassa-S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli	12 ó. 21 p
Kassa-Miskolcz felől <sup>2)</sup>	este	7 ó. 50 p
B-Sz-M—H.-Böször felől vásártérré	reggel	8 ó. 09 p
„	máv-ra	8 ó. 17 p
„	vásártérré	este 6 ó! 40 p
„	máv-ra	este 6 ó! 49 p
F.-Abony felől vásártérré	délután	5 ó. 23 p
„	máv-höz	5 ó. 32 p
Ohat—Köcs—Pólgár	vásártérré	reggel 7 ó. 50 p
„	m. á. v. hoz	8 ó. — p
Derecske—Nagy-Léta felől r.	7 ó. 25 p. d. u.	3 ó. 18 p
az este	7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat	d. u. 2 ó. 15 p
az éjjel	2 ó. 40 p. » Személy-vonat	este 7 ó. 05 p
az »	2 ó. 40 p. » sz. v. (Püspökladányig	gy. v. átszállással) este 9 ó. 15 p]

**Budapestre érkezik:**

reggel 8 ó. 40 p	p.-kor ind. gy. v.	délután 10 ó. 5 p
déli 12 ó. 36 p	» sz. v.	este 8 ó. 10 p.
este 10 ó. 31 p	»	reggel 5 ó. 15 p.

<sup>1)</sup> P.-Ladánytól gyorsvonat.  
<sup>2)</sup> Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.  
<sup>3)</sup> Kókztin övecesi Bptről Miskolczon

**Nyilt-tér.\*)****Nyilatkozat.**

Alóírottak ezennel kinyilatkoztatjuk, hogy a Gutfreund Sámuel és Silbermann Herman urak között felmerült ügy a lovagiasság szabályai szerint elintéztetett.

Kelt Debreczenben 1897. évi. jan. 15.

**Dr. Kocsár Gabor,** **Radó Sándor,**  
**Jabloneczay Kálmán,** **Dr. Glück Géza,**  
mint Silbermann Herman mint Gutfreund Sámuel  
ur megbízottai. ur megbízottai.

A ki rekedtségben szenved

A ki köhögésben szenved

A ki tüdőhurutban szenved.

**A z i g y é k**

az orvosok által legjobbnak ajánlott

**KRONDORFI SAVANYUVIZET**

(Koronahercegné Stefánia forrás)

meleg tejjel vegyítve.

Főraktár: Csanak Józsefnél. Továbbá kapható:  
Gerény J., Rickl J. Z., Szabó Zs és Félégyházy J.-nél.

**Csődtömeg eladás.**

Közados **Váradi István** debreczeni  
volt vaskereskedő csődtömegéül leltározott

**vasáruknak**

kiarulás után eladása, a csődválasztmány  
határozata folytán

**folyó január hó 16-án**

fog a piacz-utcai bolthelyiségben (Hajdu-ház,  
a Bikával szemben) megkezdetni, miről a venni  
szándékozók értesítettek.

Debreczen, 1897. január hó 12-én.

**Tömeggondnok.**

**Csőd-hirdetmény.**

Felhívom a nagyközönség, de különösen  
az iparos és kereskedő urak figyelmét  
arra, hogy a

**vb. LEIDENFROST ÁRMIN**

csődtömegéhez leltározott, a pincze és  
raktárhelyiségben elhelyezett nagymeny-  
nyiségű

**fűszer-, anyag-, fes-  
ték-árak, rum s más  
szeszies italok,**

a melyek még ez ideig nem voltak ki-  
árusíthatók, a csődbíróság engedélye foly-  
tán a mai naptól kezdve beszer-  
zési áron alul,

**majdnem fele árban**

**s igen jutányosan** lesznek kiárusítva.

**Dr. Mariska György,**

csődtömeggondnok.

\*) E rovat alatt költöttekért nem vállal felelő-  
séget a Szerk.

**Debreczen sz. kir. város tanácsától.**

170.  
1897.

**Hirdetmény.****Tenyész bikák eladása.**

A debreczen szab. kir. város gaz-  
dasági törzsgulyájából kiselejtezt és  
számfeletti bikák eladása a városi  
tanács által elrendeltetvén, erről a venni  
kivánók azzal értesítettek, hogy az  
eladás az országos haromvásár alkalmá-  
val a szarvasmarha vásártéren a f. év  
**január hó 18-án** délelőtt 9 órakor  
megtartandó árverésen fog eszközöltetni.

Debreczen, 1897. Január hó 7-én.

**A városi tanács.****HOFFMANN és TÁRSA**

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a főpostával szemben

mindenfélé

**Levélborítékok**

a következő oleó árban kaphatók:

	1000 pld frt kr
44 H2. Jó, zöldes levélboríték czégyomással	2.-
44 V2. Jó, szürke "	2.20
44 BB. Jó, kékeszürke "	2.20
144 GFL. Erős, recézett világos zöld levélbori- ték czégyomással	2.40
144 LGL. Erős, narancssárga levélboríték czé- gyomással	2.40
44 AM. Erős, szürke levélboríték czégyom. 44AB. Erős, világos szürke levélboríték czé- gyomással	2.40
144 JED. Erős, kékes szürke levélboríték czé- gyomással	2.45
144 OGS. Erős, sárga levélboríték czé- gyomással	2.50
144 RG. Igen jó világos kék, eres levélboríték czégyomással	2.50
44 GK. Igen jó erős kékes eres levélboríték czégyomással	2.50
44 AF. Finom vil. sárga levélboríték czégyom. Jute S. Erős jute boríték czégyomással	2.60
244 A Cellulose igen erős Cellulos sárga levél- boríték czégyomással	2.65
244 CG. Cellulose. Igen erős Cellulos világos hamuszin levélboríték czégyomással	2.70
244 D. Cellulose. Igen erős Cellulos világos zöld levélboríték czégyomással	2.70
144 BB. Legfinomabb fehér levélbor. czégyom. 46 BB. fehér okmány levélboríték czégyomással	3.60
46 P. Erős barna okmány levélboríték czé- gyomással	3.-
41 Patent Erős barna nagyobb okmány levél- boríték czégyomással	3.20
Erős szürke okmány levélboríték czé- gyomással	3.80
91 AV. Na y Extra vastag patron levélboríték czégyomással	8.50

Egyébb nyomtatványokat hasonló olcsó  
árakban készitünk el.

**Irodai papirok**

rendkívüli olcsó árban kaphatók:

Kilog.	Negység	100 kr.	500 frt
7/0 10	Finom simított fogalmazó papir, középerős	34+42	24 1.20
7/1 12	Finom simított fogalmazó papir, erős	34+42	29 1.44
E/0 gs. 10	Finom kék simított fogal- mazó papir, középerős	34+42	31 1.55

7/0 gs. 12	Finom kék simított fo- galmazó papir, erős	34+42	40 2.-
7/0 10	Finom simított fehér iro- dai papir, középerős	34+42	40 2.-
7/0 12	Finom simított fehér iro- dai papir, erős	34+42	48 2.40
7/0 14	Finom simított fehér iro- dai papir, igen erős	34+42	56 2.80
7/0 16	Finom simított fehér iro- dai papir, vastag	34+42	68 3.40
7/0 16	Legfinomabb fehér mi- nister-papir	34+42	9 4.50

Ezenkívül mindenmás alaku és minőségű pa-  
pirok hasonló olcsó árak mellett kaphatók

**Csillag Anna személyesen az eladónó!!****ED CSILLAG ANNA**

180 cm. hosszú Loreley-hajammal  
melyet az általam feltalált kenőcs 14  
havi használata után nyertem, mely  
az egyedüli szer a hajkihullás el-  
len, elősegíti a hajnövekedést s erősíti  
a hajbort; uraknál elősegített és  
erős szakállnövekedést. Rövid haszná-  
lat után egy a haj, mint a szakáll-  
nak természetesen és sűrűsége kö-  
csönözés megóvja korai őszüléstől a  
legmagasabb korig. A. egy tégelynek  
1 frt., 2 frt., 3 frt., és 5 frt.

Naponta szétküldés az egész világra az öszeg  
beküldése vagy utánvét mellett.

**BÉCS,**  
**Csillag Anna I, Seilergasse 9. szám.**

Csillag Anna fésű kezeség mellett törhetetlen 2.1 frt  
Csillag Anna hajkefe a legfinomabb ára 1 frt 50 kr

Csillag Anna ó nagyságának!  
Kérem alantól csimre Kielmassegg g: ófné kor-  
mányzóne ő excell. részere, WIEN Herrengasse,  
három 2 frtes tégely hajkefésűt küldeni, amely  
már eddig is kitűnően bevált. Tisztelettel! Pletal  
Irma ő excellenciája komornája.

Salatina. Csehországban.

T. Csillag Anna k. a. a!  
Legyen szives nekem  
kitűnő kenőcséből két tégely,  
a hasznáati utasi-  
tással együtt, czimemre  
postautánvét mellett küldeni.

Hg. Auersperg Ferenc.

T. Csillag Anna k. a. a!  
Kérem az ön hires hajkefésűt nekem egy tégelyvel küldeni.

Bécs.

Gróf Conrey Félix.

Bakony-Szt-László.

T. Csillag Anna k. a. a!  
Postai utánvét mellett  
kérek az ön hires pomá-  
déből két tégelylyel.

Id. Esterházy Imre gróf.

Igen t. Csillag Anna k. a. a!  
Sokat hallottam az ön  
kenőcsének kitűnő hatá-  
sáról s azért kérek egy  
nagy tégelylyel postafordultával küldeni.

Kiváló tisztelettel

Id. gr. Esterházy László.

Csillag Anna k. a. a-nak!  
Felkérem önt, hogy ki-  
tűnő kenőcséből egy tégelyt  
postafordultával ré-  
szemre küldeni szives-  
kedjék.

Reichenberg.

Lovag Liebig Lajos,

T. Csillag Anna?

Az ön hires hajkefésű-  
ből kérem küldjön szá-  
momra egy tégelylyel.

Abauj-Szemere.

Pallavicini A. ögróf.

T. Csillag Anna k. a. a!  
Kérem postafordultával  
az ön hires hajkefésűből  
még egy tégelylyel küldeni.

Graz, Hofgasse.

Dr. Br. Neupauer S.

T. Csillag Anna k. a. a)  
Tisztelettel kérem, le-  
gyen szives nekem az ön  
kitűnő hajkefésűből egy  
tégelylyel küldeni postai  
utánvét mellett.

Küpsöd.

Gr. Starhemberg Guido.

»Egyetlen Natália« Pomádé egyedüli szépítő  
szer, amely az arcnak szép és idült kinézetet létre  
hoz, simítja az arcon levő ráncokat és az arcon  
előforduló pattanások, vimmerlik, persenek egész  
tisztára elmúlnak.

»Egyetlen Natália« Pomádé egyszerű és ha-  
tása biztos, és azért is ne hiányozzon egy-  
őti to-  
lett-aszta'on sem. Ára egy tégelynek 2 frt. Na-  
tália-Puder 80 kr. — Natália-Szappan 50 kr.

Főraktár: Csillag Anna Bécs, I, Seilergasse 9. sz.